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Què és l’Observatori?
Enquesta periòdica que es fa amb l’objectiu de mesurar l’evolució d’indicadors de diferents aspectes de la societat

Temàtica: 

1. Principals problemes d’Andorra en l’actualitat
2. Habitatge 
4. Acord d’Associació amb la Unió Europea
5. Democràcia Participativa 
3. Bolets 

Metodologia:

Enquesta periòdica telefònica
UNIVERS: Tota la població d’Andorra més gran de 18 anys

MOSTRA :  750 enquestats 
NIVELL DE CONFIANÇA: 95,5 % 
MARGE D’ERROR: +-3,6 %             

Treball de camp entre el 6 i el 21 de novembre de 2023
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA
Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria millorar d’Andorra, en l’actualitat? (multiresposta)
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA

Agrupació dels aspectes a millorar per àrees temàtiques
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA

Habitatge 
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA
Salaris Baixos 
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA
Nivell de vida car
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA
Trànsit



www.ari.ad

PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA
Infraestructures i equipaments

INFRAESTRUCTURES I EQUIPAMENTS 85 11,3
Millorar gestió de les obres, massa obres 2 0,2
Millorar carreteres, accessos 30 4,0
Manca o millorar infraestructures 2 0,2
Manca de parcs, zones verdes, espais gossos 4 0,5
Millorar accessibilitat, manteniment carrers, 
voreres, embelliment

5 0,7

Menys construcció, millorar la gestió urbanística, ordenament 
territorial

42 5,7

Noves vies de comunicació amb l'exterior, tren, aeroport... 4 0,5
Arreglar camins de muntanya 1 0,1



www.ari.ad

PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA
Prestacions socials, pensions

POLÍTIQUES SOCIALS, PRESTACIONS, PENSIONS 64 8,5
Millorar l'estat de benestar, polítiques socials 2 0,2
Assegurar pensions jubilació 1 0,1
Més ajudes socials 11 1,5
Pensions baixes 33 4,4
Guarderies 1 0,1
Ampliar la baixa de maternitat i paternitat 1 0,1
Residència gent gran 1 0,1
CASS 16 2,1
Més control, millorar gestió CASS 5 0,7
Millorar prestacions i cobertura CASS 9 1,2
Cotitzacions CASS 1 0,1
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA

I d’aquests problemes, quin és el que més l’afecta personalment? 

*Alguns enquestats han especificat l’aspecte que més els afecta personalment dels que han esmentat (una sola resposta), mentre que altres
han dit que els afecten tots els aspectes que han esmentat (dues o tres respostes).

 Freqüències Percentatges 
Total 750 100 
Preu habitatge 297 39,6 
Cap dels tres 108 14,5 
Nivell de vida car 54 7,2 
Salaris 49 6,5 
Infraestructures i equipaments 45 6,0 
Trànsit 37 4,9 
Polítiques socials, prestacions, pensions 27 3,6 
Política 26 3,5 
Transport públic 24 3,2 
Sanitat 22 2,9 
Altres 18 2,3 
Economia 18 2,4 
Medi ambient 14 1,9 
Funcionament de les administracions 11 1,4 
Aparcament 10 1,3 
Treball i condicions laborals 9 1,1 
Activitats i espais d'oci, esport, cultura 7 0,9 
Manca feina 6 0,8 
Valors 5 0,7 
Immigració 5 0,7 
Mà d'obra poc qualificada, falten professionals 4 0,5 
Turisme 3 0,4 
Joventut 2 0,2 
Educació 2 0,3 
Comerç 1 0,1 
No contesta 31 4,1 
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA

Per quin motiu el problema que més li 
afecta personalment és l'habitatge?

Freqüències Percentatges

Total 247 100

Lloguers molt cars, preus excessius en relació amb el salari, dificultats per pagar el lloguer, hi destina 
la major part dels ingressos

123 49,9

No es pot independitzar /els fills no es poden emancipar pels preus de l'habitatge 30 12,2

Falten pisos de lloguer, no troba pis, dificultats per trobar pis a un preu accessible 23 9,1

Por, angoixa, incertesa per si li apugen el lloguer, si no li renoven el contracte o no poder pagar 12 4,7

Dificultats o no es pot permetre comprar un habitatge 10 4,2

Li han apujat molt el lloguer 9 3,5

No pot canviar de pis pels preus elevats 9 3,6

Cada any augmenta el preu 8 3,0

No li renoven el contracte, els fan fora del pis 5 2,1

Preocupació pel preu de l'habitatge 5 2,0

Se'n va a viure fora d'Andorra perquè aquí no troba pis o no el pot pagar 4 1,5

Ha de compartir pis perquè no es pot permetre una alternativa 4 1,5

Llar monoparental amb moltes dificultats per fer front a les despeses 4 1,8

Afecta a persones que venen a treballar perquè no hi ha habitatges assequibles 4 1,6

No li afecta directament, però afecta a persones properes 4 1,5

Dificultats per pagar la hipoteca, pujada d'interessos 3 1,0

Viu en un pis molt vell 3 1,1

No accepten mascotes 3 1,1

No hi ha regulació per protegir de l'augment dels lloguers 2 0,8

Ha de canviar de pis per l'augment del preu 2 0,8

Requisits de les immobiliàries 2 0,8

Pisos turístics i no per als residents 1 0,5

Ha hagut de comprar un pis perquè els lloguers són excessius 1 0,4

Buscarà company de pis per estalviar 1 0,5

Ha de tenir tres feines per fer front a les despeses 1 0,4

Viu en una habitació d'un aparthotel 1 0,3

Viu en una autocaravana 1 0,4

Problemes per als propietaris de pisos per llogar 1 0,3

NC 2 0,9

Evolució de l’habitatge com a problema que afecta
més a nivell personal (2019-2023)
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HABITATGE 

Digui'm, si us plau: el seu habitatge és de propietat o de lloguer?



www.ari.ad

HABITATGE 
Pot indicar el cost, aproximat, del lloguer o hipoteca del seu habitatge 
(en €) descomptant els subministraments (aigua, llum, calefacció)?

Només els que paguen lloguer (N=454)
Cost aproximat del lloguer del seu habitatge, per anys que fa que viu
a l’habitatge (€)

Un any o 
menys

De 2 a 4 
anys

De 5 a 7 
anys

De 8 a 10 
anys

Més de 10 
anys

Total 454 77 111 74 67 125
No contesta 29 4 4 6 5 10

Mitjana 879,062 1110,058 962,476 821,509 771,045 745,795
Desviació 380,145 503,735 341,279 412,833 226,174 272,147

Base: persones que paguen lloguer

Freqüències   En propietat, pagant  
hipoteca En lloguer 

En lloguer, pago per  
l’ús d’una habitació i  
d’altres espais  
compartits 

Altres 

Total 565 94 454 8 9 
No contesta 44 14 29 0 2 
            
Mitjana 926,217 1245,589 879,062 414,237 660,583 
Desviació 532,395 961,077 380,145 136,895 262,931 
 Base: persones que paguen lloguer o hipoteca

Dades Segon semestre del 2022  

Freqüències   Propietat 
(hipoteca) Lloguer Altres 

Total 746 100 466 7 

No contesta 48 17 27 4 

Mitjana 813,567 1004,766 779,101 566,866 

Desviació 466,345 545,447 442,449 156,997 
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HABITATGE 
Percentatge dels ingressos mensuals de la seva llar que destina a pagar l'habitatge, per règim d’habitatge

Base: persones que paguen lloguer o hipoteca

Evolució del percentatge dels ingressos mensuals de la llar destinats a pagar l’habitatge 

% Verticals
En propietat, pagant 
hipoteca

En lloguer

En lloguer, pago per 
l’ús d’una habitació i 
d’altres espais 
compartits

Altres

Total 565 94 454 8 9
Menys d'un 30% 23,4 37,0 21,0 25,4 0,0
Entre un 30% i un 49% 41,1 41,7 40,0 61,6 76,4
50% o més 22,2 10,5 25,2 0,0 12,7
No contesta 13,2 10,7 13,8 13,0 10,9

Mitjana 37,444 30,743 38,904 32,106 40,991
Desviació 16,361 12,659 16,882 7,782 12,486
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HABITATGE 
Gaudeix de les pròrrogues dels contractes de lloguer que ha fet Govern des del 2018?

Li ha fet saber el seu arrendador que vol actualitzar l'import de lloguer?
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HABITATGE 
Està buscant activament un habitatge?

Per quin motiu busca habitatge?
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Freqüènc
ies

Percentat
ges

Total 119 100
Per trobar un habitatge més econòmic 29 24,2
Per poder-me independitzar 17 14,3

Perquè necessito un pis més gran, una habitació més, etc. 14 11,7

Per comprar un pis de propietat 13 10,5
Perquè em fan fora del pis (fi del contracte) 9 7,5
Per trobar quelcom millor, per viure en un pis (ara viu en 
un hotel, hostel, autocaravana, etc.)

7 5,5

Per un pis més proper al lloc de feina, serveis, etc. 6 4,7
Altres 5 4,5
Perquè el pis es vell, sense ascensor, no està en bones 
condicions, etc.

4 3,1

Per conviure amb el nucli familiar (parella, parella i fills o 
fills)

4 3,6

Perquè vol un pis més petit 3 2,5
Per deixar de compartir pis 3 2,5
Per canviar de parròquia o zona actuals 3 2,4
Se'n va a viure fora d'Andorra 3 2,3
Per problemes amb els veïns 2 1,5
Per separació o divorci 2 1,5
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ACORD D’ASSOCIACIÓ ANDORRA I LA UNIÓ EUROPEA

Ha sentit a parlar de les negociacions que s’estan produint per establir un acord 
d’associació entre Andorra i la Unió Europea?
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ACORD D’ASSOCIACIÓ ANDORRA I LA UNIÓ EUROPEA
Quin tipus de relació creu que s’hauria d’acordar entre Andorra i la Unió Europea?
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PARTICIPACIÓ CIUTADANA

En quin grau pensa que la participació i les opinions de la ciutadania han d'incidir en la 
presa de decisions de les administracions públiques?

80,8

13,9

5,2

Molt o bastant

Poc o gens

No contesta

La participació ciutadana és un mecanisme a través del qual la població pot intervenir i
participar en la presa de decisions i polítiques públiques. 

Una de les maneres és mitjançant processos participatius en els quals hi ha un diàleg i
intercanvi d’arguments entre la ciutadania i les administracions públiques.

Definició
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PARTICIPACIÓ CIUTADANA

Està d’acord o en desacord amb les següents expressions:

Molt 
d'acord D'acord

Ni d'acord ni en 
desacord En desacord Molt en desacord No contesta

1.- Actualment, la ciutadania mostra interès en participar en
aquelles qüestions que els afecten

N 141 378 64 116 14 36

% 18,9 50,4 8,5 15,4 1,9 4,9

2.- Actualment, les opinions i aportacions de la ciutadania són
tingudes en compte per part de les administracions

N 22 154 56 307 131 81

% 2,9 20,6 7,4 40,9 17,4 10,8
3.- Actualment, la ciutadania disposa de mecanismes suficients
per fer sentir la seva veu i fer arribar les seves propostes a
l’Administració

N 59 224 50 242 115 60

% 7,8 29,8 6,6 32,2 15,4 8
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Coneix algun projecte de participació ciutadana dut a terme pel Govern d’Andorra?

16,6

80,9

2,5

Sí

No

No contesta

Quins projectes de participació ciutadana coneix?
(multiresposta)

  Freqüències Percentatges 
Total 125  
Els pressupostos participatius (pas elevat, arbres de vent i voravia) 31 24,8 
No recorda el nom 19 14,8 
D'alguns comuns, en general, sense especificar 14 11,5 
En temes d'habitatge, però desconeixen quin o el nom 12 9,8 
Referèndum sobre l'acord d'associació 6 5,0 
Consell dels joves 5 4,0 
Consulta popular sobre Grifols (no participatiu) 4 2,9 
Procés participatiu de la gent gran 3 2,8 
L'Estratègia d’economia circular 3 2,0 
Obra pública, construcció, urbanisme 3 2,4 
Ordino Reserva de la Biosfera 2 1,9 
Restauració de béns patrimonials 2 1,4 
La hackató per reduir les emissions de CO2 2 1,3 
La llei d'igualtat 2 1,4 
Projectes de la plataforma visc.ad, en general 2 2,0 
Reforma/ restauració edifici 2 1,4 
Andorra reptes de futur, diversificació econòmica 1 0,6 
Estratègia Nacional de Paisatge d'Andorra 1 0,6 
Enquesta participativa del voluntariat (Informe nacional) 1 0,7 
Altres 13 10,6 
Altres sense especificar 3 2,5 
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BOLETS

Vostè va a recollir bolets al bosc?

27,5
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Persones que van a recollir bolets (N=206)
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BOLETS

Quan va a buscar-ne, ho fa a Andorra o fora d’Andorra?

Persones que van a recollir bolets (N=206)

Quins bolets recolliria vostè si els trobés
al bosc? (multiresposta)

57,4

9,4

32,7

0,5

Només a Andorra

Només a fora d'Andorra

A Andorra i a fora

No contesta
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BOLETS

Pensa vostè que caldria regular la recollida de bolets?

37,7

36,8

25,4

Sí

No

No contesta

Persones que estan a favor de regular la recollida de bolets (N=283)

De quina manera? (multiresposta)

  Freqüències Percentatges 

Total 283  

Implementant un sistema de llicències i/o permisos 50 17,7 

Limitant la quantitat de bolets que es recullen per persona 48 17,0 

Sense especificar cap mesura 34 12,1 

Implementant mecanismes de sensibilització i divulgació (bones 
pràctiques, civisme...) 29 10,3 

Més control/ vigilància als boscos 22 7,8 

Pagament de taxes 18 6,4 

Limitant els accessos als boscos 18 6,5 

Establint un calendari per a la recollida de bolets (horaris, dies 
alterns, temps per a la regeneració...) 14 4,8 

Controlar la recol·lecta de bolets amb fins lucratius 13 4,6 

Implementant una normativa de com agafar els bolets 13 4,5 

Creant vedats per a la recol·lecta de bolets 5 1,7 

Prohibint la recol·lecta de bolets a les persones no residents 3 1,2 

Imposició de sancions 2 0,7 

Altres (creació d'un pla turístic, no anar a buscar bolets) 2 0,7 

No contesta 33 11,8 

 




